Vorberatungen zur Funkamateur-Pr ufunqg

Aufgaben B.009

1. Ein Drehkondensator mit einer Endkapazitat von 556 pF soll auf eine Endkapazitat
von 204 pF herabgesetzt werden. Berechnen Sie den erforderlichen
Seriekondensator.

2. Das Ubersetzungsver haltniss eines Anpassungstransfor mators ohne Daten ist zu
ermitteln. Bel 2V /50 Hz an der Sekundéarseite werden 54 V an der Primar seite
gemessen. Die Windungszahl der Sekundarwicklung kann mit 42 ausgezahlt werden.
Die Verluste werden auf 10 % geschatzt. Wiegrossist die Primarwindungszahl ?

3. Ein Drehspulmesswerk mit einem Innenwider stand von 0.02 W braucht bel
Vollausschlag 80 mV. Welche Werte muss der Widerstand zur
M essber eichserweiterung haben, wenn der Bereich 6 A betragen soll ?
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4. Ein Messwiderstand hat nach seiner Herstellung statt des Sollwertes 1,000 W den
Wert 1.004 W. Welcher Widerstand muss zur Korrektur parallel geschaltet werden ?

5. Ein Rasenmaher mit einer Nennleistung von 1 kW an 220V wird mit Hilfe eines 40m
langen Verlagerungskabels aus K upfer, Aderquerschnitt von 0.5 mm? an das Netz
(U =220V ) angeschlossen.

a) Bestimmen Sie den Spannungsabfall auf der Leitungin % .
b) Bestimmen Sie den Leistungsabfall in %.
C) Bestimmen Siedie Verlustleistung der Leitung.

6. Ein Kondensator von 47 nF liegt mit einem Widerstand von 3.3 kW parallel an
125V /50 Hz. Wiegrossist die Scheinleistung dieser Kombination ?
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7. Ein RC-Glied liegt an 1,6 V / 80 Hz. Wie gross muss der Kondensator ausgelegt
werden, wenn man am Widerstand, der 1 MW hat, noch 80 % der angelegten 1.6 V
abgreifen will ?

8. Ein Lotkolben, der bei 220V / 50 W hat, soll mit einem K ondensator
an 220 V / 50 Hz angeschlossen werden. Am L 6tkolben soll dann eine Spannung von
150 V stehen. Welche K apazitdt muss der Kondensator haben, und auf welche
Leistungist der Kolben herabgesetzt. Wiegrossist die Spannung an C.
Wiegrossist Z dieser Schaltung ? Und wiegrossist der Winkel zwischen Schein-
und Wirkwiderstand ?

9. Von einem Parallelschwingkreis sind durch Messung folgende Werte er mittelt
worden: fo =1 MHz Q =100; Zo =100 kW. Essind diedrei SchwingkreiswerteL, C
und Ry zu berechnen.
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10. Bei 127V / 60 Hz sind ein Wirkwiderstand von 1500 W, ein Kondensator von 5nfF
und eine Drossel von 1.9 H parallel geschaltet. Welcher Gesamtstrom stellt sich ein ?

11. In einem elektronischen Gerat wird eine Vergleichsspannung von 10V benétigt. Es
steht eine unstabilisierte Spannung von 30V zur Verfugung, die zwischen 28,5V und
31,5V schwankt, Welchen dynamischen Innenwider stand darf die verwendete Z-
Diode haben, wenn die Ausgangsspannung nur 1/20 der
Eingangsspannungsschwankungen haben darf bei einer Stromschwankung von
30 mA ? Berechnen Sieden Vorwiderstand bel einem Z-Strom von 80 mA und einem
Laststrom von 30 mA.

12. Ein Bandfilter im Zf Teil eines AM-Supers (468 kHz) hat eine verbrannte
Schwingkreisspule. Die Kreiskapazitét betragt 100 pF. Die Spulenkonstante wurde
mit K=200 ermittelt.

a) Berechnen Siedie Induktivitét der Spule.
b) Berechnen Sie die Windungszahl der Spule.

HBI9THJ 4von7 07.02.07



Vorberatungen zur Funkamateur-Pr ufunqg

Aufgaben B.009

13. Ein unbelasteter Spannungsteiler liegt an einer Spannungvon 120V. Er soll so
eingestellt werden, dass sich die Widerstdnde R1 und R2 wie 4:7 verhalten.
Berechnen Sie U2.

14. Der UHF-Tuner eines Farbfernsehgeréates hat eine Eingangsspule mit 0,05 nH. Die
Kreiskapazitat betragt 2.5 pF. Auf welche Frequenzist dieser Kreis abgestimmt, und
welcher Wellenlange entspricht diese Frequenz ?

15. Der gesamte Eingangswider stand eines Transistorver starkers betragt 600 W. Die
untere Grenzfrequenz soll 30 Hz betragen. Welche Kapazitat muss der
K oppelkondensator haben ?
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16. Der Basisspanungsteiler eines Transistors, der an Ug = 6V liegt, ist zu berechnen.
Der Emitterwiderstand hat 68 W, der Kollektorstrom betragt 20 mA, der Basisstrom
hat 0,8 mA. Die Basisvorspannung soll 0,5V sein. Hier soll mit einem Querstrom von
lq=5X1g gerechnet werden. Berechnen Sie die Grossen von Riund Ry,

17. Welche Ersatzinduktivitat ergibt sich, wenn 4 Spulen mit 0,2 H, 600 mH, 1,2 H und
500 mH parallel geschaltet werden.
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18. Eine kupferne L eitung besteht aus 19 verdrillten Einzeldréhten und hat je Kilometer
einen Widerstand von 0,194 W. Welchen Durchmesser hat ein Einzeldraht ?

19. DieKoollektorspannung eines Verstarkertransitor betragt 3,8 V. Esfliesst ein
Kollektorstrom von 12 mA. Wiegrossist seine Verlustleistung ?
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